

抓准精神文明建设的突破口

——《社会主义精神文明建设现状与对策》之二

一、精神文明建设要持之以恒

对各级领导来说，要做到把精神文明建设摆在更加突出地位，首先要解决指导思想问题。改革开放以来，中央不断强调物质文明、精神文明两手都要抓，两手都要硬，到了年年讲的程度，但实际工作中还做不到，根本原因就是发展观问题没有解决，在我们部分领导同志的实际指导工作中起作用的发展观是片面的、单纯经济增长的发展观，表现为：

(1)片面、单纯的经济增长发展观。十一届三中全会提出“以经济建设为中心”，是针对“以阶级斗争为纲”提出的，在当时情况下含义很明确，全党工作就是要摆脱过去的以阶级斗争为纲、整天搞政治运动的状况，转到现代化建设上来。但是，近年来却出现一种片面化的理解，单纯追求经济增长，而忽视精神文明建设。这种片面理解不利于把精神文明建设摆在更加突出的重要的地位。应当看到，在社会主义现代化建设过程中，经济、教育、科学、文化应该辩证地协调发展。

(2)片面理解精神文明建设是物质文明建设的保证和手段。这种片面的保证观、手段观与片面的发展观相关。如果单纯强调发展的目的是经济增长，那当然其它一切都是为它服务的。应认识到，物质文明建设和精神文明建设是有中国特色社会主义的有机组成部分，两者不可偏废。我们的目的应该是为了人的发展，人的全面进步。

(3)代价论。认为为了经济建设牺牲精神文明建设是一种必要的代价等等。

(4)分阶段发展论。认为目前我们还很穷，先要把经济搞上去，等富了之后再搞精神文明建设。

凡此种种，涉及指导思想的认识问题还没有解决好，在实际工作中精神文明建设怎么会被重视呢？各级领导干部只有解决指导思想，转变发展观念，才能解决两手都要抓、两手都要硬的问题。所以要强调发展观念的转变，即在实现经济体制的转变、经济增长模式的转变的同时必须实现发展观的转变，从单纯经济增长的片面发展观转变为以人的发展和社会全面进步为目的、系统辩证地协调的持续发展观。这种新发展观在“九五”计划和远景纲要中已经实际地阐述了，不过未明确地提出发展观的转变问题。只有转变发展观念，才能把精神文明建设摆到更加突出的地位。

二、精神文明建设要从市场经济存在的实际出发

市场经济对思想、道德、文化产生什么样的影响，目前人们还有争论，有的认为思想、道德、文化与市场经济体制无关，有的认为实行市场经济是当前道德水准下降的原因。我认为市场经济体制对精神文明建设的影响是双重的，一方面它推动了人们的主体意识、经济意识，在经济活动中获最大利益的功利意识；另一方面它也滋长着拜金主义、利己主义、享乐主义，它还造成着思想、道德、文化的分裂。西方资本主义发达国家的发展已经说明，市场经济在思想、道德、文化领域中造成分裂。比如文化方面，有市场效益的文化，即大众文化、消闲文化、消费文化，受到大家欢迎，发展很快，而高雅文化没有市场效益则陷入困境，这就是市场经济对文化的分裂。对价值观念的分裂突出表现为享乐主义、利己主义、拜金主义的价值观念。市场经济还造成经济和文化，经济和社会的对立。这并不是说市场经济一无是处，它是一定历史阶段的产物。我国现阶段的生产力发展水平需要市场经济，但我们要看到它的弊端。在市场经济体制下，精神文明建设面临这样一个现实，精神文明建设要讲利他、奉献、无私，可市场经济体制把个人利益最大化。市场经济造成两极分化，今天面临有人是物质财富的富裕者，有人是贫困者的现实，如果单纯讲无私奉献，人们是不会心服口服去做的。

当今有两部分人在社会上有大的影响，一是领导者，二是成气候的企业家，这两部分人的形象在精神文明建设中起着举足轻重的影响。徐虎等一些典型，他们树立了一些普通共产党员的形象，他们体现出的精神是伟大的，但是人们还不能完全以此来判定当今的社会价值，因为他不是领导者，不是有钱人，他们体现出来的是老百姓之间互相帮助的道德风尚。因此，精神文明建设要抓两个突破口：一是党的各级领导，特别是中高级领导要以身作则，做精神文明建设的典范。对干部最大的考验是金钱的考验，要树立精神文明建设典型，不仅要树立普通共产党员、普通劳动者的典型，而且还要树立手中掌管大权的领导干部的典型，他们的行动如果确实体现出共产党人的高尚气质，老百姓就信服了。二是树立以正当经营手段致富的企业家形象。有的企业家确实是合理合法地以正当经营手段致富的，没有丢失自己的灵魂、精神，我们很需要这样的典型。

要加强对经济伦理问题的研究。近几年精神文明领域、文化领域发生的问题主要是围绕经济问题产生的，主要发生在人们的经济活动领域里面，我认为经济伦理问题是目前精神文明问题很重要的突破口。市场经济体制下，经济伦理不能简单地归结为职业道德问题，譬如消费者买东西，对于消费者行为来说，只能放在经济伦理里；企业的行为、政府的行为、股东、经理和劳动者之间的关系，也不能简单地归结为一个职业道德问题。市场经济下有很多界限要分清，如非法与合法，合理与不合理，道德与不道德等等，所以要建立一个文明有序的市场经济，不仅要立法，还要讲经济伦理。

三、把思想、道德、文化三方面作为一个有机的整体来抓

在抓思想、道德、文化建设的时候，首先要认识思想、道德、文化的发展规律和物质生产、经济增长的发展规律不同，因而思想、道德、文化建设体制和经济建设体制在原则上也是不同的。一个时期以来所存在的用经济体制改革套文化体制改革，把文化体制纳入经济体制范畴的理论和做法都是不对的。把整个社会主义现代化建设体制改革归结为经济体制改革，本身就有片面性。这种片面性已经严重地损害我们文化事业的发展。为了克服这种片面性，为了使我国的精神文明建设体制、文化建设体制的改革有一个正确的方向，应当明确文化体制改革不同于经济体制改革，把文化体制改革同经济体制改革并列起来，去考察这两种体制之间的相互关系，而不应只提文化体制应该适应社会主义市场经济体制需要进行改革，因为只有这样一种说法，人们很容易理解为把文化事业市场化、商业化。

现在文化事业和精神文明建设存在的突出问题是国家投入不够。提出改变文化事业经费来源机制，社会集资办文化事业，做这种尝试是可以的，但不要变成政府推卸责任，变成政府减少文化支持的借口。当前抓道德建设很好，但如果认为

抓文化建设要增加投入，而抓道德建设可以不增加投入，那是非常错误，也是非常危险的。脱离了文化建设去抓道德建设就是割裂了道德和文化的关系，在人们的精神世界里，思想、道德、文化素质三者之间是互相影响、互相依赖的，思想道德影响着文化素质，文化素质也制约着思想、道德。因此对思想、道德、文化建设要作全面的理解，在抓精神文明建设时处理好三者之间的关系。如果思想问题不解决，道德问题不可能得到彻底解决，因为价值观念确实同人生观、世界观有关系。

把精神文明建设摆在突出地位要有组织保证，即党和行政一把手要切实抓好精神文明建设，宣传部门、业务部门也要负起责任。

（原刊载于中国社会科学院要报《领导参阅》1996年第16期）